La India Catalina


También llamada la India lengua, la India Catalina era originaria del norte de Colombia y era la hija del cacique Galeras de la tribu de los Calamari. Según los historiadores, fue raptada cuando solo tenía 14 años, alrededor del año 1504, de Zamba (llamada hoy Galerazamba, en el departamento de Bolívar, en la costa norte de Colombia). Su raptor, el conquistador Diego de Nicuesa fue uno de los conquistadores españoles pioneros en la exploración de América latina a principios del siglo XVI. Nicuesa la llevó a Santo Domingo, primer fuerte europeo donde estaban instalados los colonizadores del viejo continente. En esta isla, la joven aprendió a vivir y vestir según la cultura y los valores españoles – aprendió a hablar el español, fue convertida al cristianismo y fue bautizada como Catalina. No se conoce su nombre antes de la llegada de los españoles.

En 1533, Pedro de Heredia, conquistador madrileño y fundador de Cartagena de Indias, llevó consigo a la India Catalina a su tierra de origen para que le sirviera de intérprete, en especial en los encuentros con el Cacique Corinche, así como con otros representantes de las tribus indígenas. No se sabe exactamente qué idiomas hablaba Catalina, pero por intermedio de ella, Pedro de Heredia logró la paz entre los conquistadores y las tribus indígenas que aceptaron la presencia de los españoles como aliados a instancia de Catalina. Los españoles ofrecieron productos europeos a los indígenas a cambio de oro.

Gracias a ese acuerdo, los colonos pudieron acumular mucho oro y sobre todo, como lo exigía el emperador Carlos V de España, convertir a un gran número de indígenas al cristianismo, sometiéndolos de esa manera a la soberanía del Imperio español. El proceso de colonización pudo entonces empezar sin oposición. Con ese mismo fin, la India Catalina ayudó a los españoles a viajar pacíficamente a lo largo del río Magdalena.

La India Catalina se casó con Alonso Montañés, el sobrino de Pedro de Heredia y lo siguió a Sevilla, alejándose de su tierra natal que nunca volvería a ver.

Su historia nos recuerda la de la Malinche. Mientras algunos la consideran como una traidora por haber facilitado la sumisión de su pueblo y así haber causado su pérdida, otros la admiran por haber sido una intermediara pacificadora. En cualquier caso, la India Catalina desempeñó un papel decisivo en la historia de la ciudad de Cartagena de Indias, donde se encuentra una estatua que la representa como  símbolo de la ciudad y de su pueblo.
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